

加快新旧动能转换 推动港区高质量发展

□陈仕利

2018年6月,省发改委正式印发实施《鲁北高端石化产业基地规划》,明确提出重点布局烟台、潍坊、东营和滨州4个石化功能区,打造鲁北高端石化产业基地。年底,东营市按照“港区融合、三位一体”的思路,将河口蓝色经济产业园、仙河镇及利津滨海新区划归为东营港经济开发区代管,实施一体化发展,打造鲁北高端石化产业基地核心区。东营港经济开发区根据高端石化产业发展方向绘制招商图谱,确定了以炼化一体化为龙头,芳烃、乙烯、丙烯、硫磺等四大链条为发展方向的油头化尾产业格局。

作为化工产业的核心区和新旧动能转换的总牵引,东营港经济开发区应当怎么转、怎样换?结合自身实际理性审视港区企业“小、散、低”的现实,坚持港区一体、融合发展,厚植优势、补

齐短板、精准发力,坚定落实中央和省市委要求,力促港区经济三个转变是东营港人给出的“答案”。

延伸链条、扩张规模,力促经济增长的量变。推动经济高质量发展,把重点放在推动产业结构转型升级上,把实体经济做实做强做优。目前,总量偏小仍然是东营港经济开发区最大的实际,但寻求量的扩张必须有鲜明导向的结构调整性扩张。在链条上扩张,该区坚持以推进项目建设为导向,重点走烯烃和芳烃两条路线,全力推进200万吨对二甲苯、120万吨乙烯等重大项目建设,壮大“化身”,为产业转型提供原料支撑。在此基础上谋划和招引“化尾”项目,积极发展合成树脂、合成纤维、石墨烯等为代表的化工新材料,在精深加工上寻求突破。在一体化上扩张,围绕建链、补链、强链,打造千亿级高端材料集群的发展思路,在全省率先打通炼油—芳烃+烯烃—聚酯产业链条。

新风润人心 文明花正艳

□唐媛媛

走进垦利区兴隆街道渔洼村,整洁的地面,醒目提神的美丽庭院,蓝天白云下,一座座民居错落有致,掩映在绿树花丛中,让人眼前一亮……近年来,兴隆街道着眼于凝聚民心、引导群众、以文化人、成风化俗,启动新时代文明实践站建设,渔洼村积极响应,吹响了村庄美丽蜕变的号角,有阵地、有活动、有宣传,三管齐下推进新时代文明实践工作在兴隆街道落地生根。

今年以来,针对新时代文明实践阵地建设,兴隆街道制定“1135”打造规划,截至7月底,相继投入50万余元,全面建设1个政府驻地新时代文明实践中

心、1个青少年教育示范点、3个村实践站及5个城市社区实践点,确保建成一批传播思想、作用发挥的思想理论阵地。

在目前的打造中,兴隆街道强化责任、突出重点,将渔洼村新时代文明实践站作为一项亮点工程重新打造,以新时代文明实践为主基调,以吕剧文化为渲染点,以弘扬新思想为总目标,展现文化振兴特色,务求建设突出实效。

为切实做好志愿服务、社会实践、爱国教育及文体惠民等活动,兴隆街道先后组织参加垦利区秧歌展演、锣鼓大赛、广场舞比赛等一系列文体活动;组织政策宣传、招工招聘、爱老敬老等一系列服务活动;组织我们的节日文艺汇演、庆祝中华人民共和国成立70周年文

创创新驱动、人才带动,力促经济发展的质变。发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。目前,由省化工研究院、联合石化等骨干企业和东营港开发区管委会共同出资成立的山东省高端化工(中试)产业技术研究院正在抓紧建设,研究院“立足东营、服务全省、辐射全国”,打造“政产学研金服用”创新创业共同体,提升化工产业技术创新能力。东营港霍尼韦尔UOP协同创新中心已建成,中心充分利用霍尼韦尔UOP公司在技术研发、技术对接、人才培养等方面的专业能力,实现科技成果向生产力转化,服务鲁北石化产业发展。在人才引进上持续发力,在聘请中国工程院院士倪光南和国家石化研究院院长白颐担任港区产业发展顾问的基础上,该区设立3000万元的人才引进基金,三年内至少引进5名高端常住人才和60名左右的流动性“星期天人才”与高校合作,建设国家开放大学东营港石

油化工分院,把尖端人才的研发潜能和实用型人才的技术潜能发挥到极致。

产业融合、要素叠加,力促经济业态的裂变。三产是东营港经济开发区目前的弱项,也是未来最大的潜力,该区有1000万立方米的一次仓储能力,有吞吐能力很快就达亿吨的港口,有纵横港区的7条外输管道,有综保区两头在外的贸易平台和即将建成的铁路物流园,二产、三产融合大有文章可做。今后,该区将引进卓创资讯等化工行业门户网站,结合正在建设的智慧园区,形成二产、三产高度融合、互相促进的业态,推动制造业向微笑曲线高端延伸。区域聚焦软实力,目前,该区推进的PX等重大项目即将实现对市内部分化工企业原材料的整合,今后将充分发挥港区、综保区的强大磁场作用,吸引更多要素、更多资源向港区集聚,实现彻底意义上的资源整合、要素叠加,最终实现打造万亿元化工园区的奋斗目标。

有获得感,让“文明实践”直抵人心。

让“好人”走进新时代文明实践站宣讲是实践站的特色活动之一。每月,兴隆街道都会组织安排各类“好人”到渔洼村新时代文明实践站进行宣讲,通过身边人讲述身边事,并充分挖掘辖区先进典型人物,引导群众广泛参与、积极践行善行和奉献精神。“来这里听宣讲,就好像走进了‘精神加油站’,传递出的正能量,让我们的干劲更足了。”来听宣讲的渔洼村村民王先生说道。

巧宣传,才能入人心。兴隆街道高度重视新时代文明实践工作,全方位、多角度大力宣传辖区新时代文明实践活动开展情况,在市、区级宣传部门发表专题报道共计41篇,并在微信公众号“垦利经济开发区管理委员会”开设“新时代文明实践”专栏,积极宣传推介新时代文明实践亮点工作及典型经验,让新思想“飞入寻常百姓家”。

的新型农民培训课程。

注重学用转化,确保理论实践双提升。按照“学用结合”的培训要求,在培训开展过程中,注重加强学员理论知识与工作实践的转化运用,制定了《汀罗镇新型农民培训学校“渔汀湾”培训基地教学计划》,按照课程设置,开展理论知识教学的同时,经常性组织学员深入生产线一线,实践运用所学知识,促进学用转化结合。截至目前,“渔汀湾”培训基地承接开展汀罗镇新型农民学校普惠班次4期,培训300余人次;高层次班次1期,培训40余人次。邀请省农科院专家、市技师学院教授、市县党校老师等举办专业培训600余人次,多次邀请青岛农业大学等高校专家授课,在理论提升与实践运用方面,做到了有机结合。

反映的异味问题,东城街道联合开发区环保局监察大队组成联合检查组,对辖区相关企业进行突击夜查,督促企业负责人采取有效措施立即做好整改,防止污染事故发生,确保辖区环境安全。

开展餐饮油烟污染专项整治行动。东城街道联合市城管局、开发区环保局,对辖区金辰美食街餐饮单位油烟污染情况开展联合执法,同时,举一反三,以点带面,对餐饮业环境卫生及餐厨垃圾的处理进行严格要求,对环境卫生不合格的店铺进行责令整改。

深化饮用水水源地保护区综合整治。东城街道联合市自来水公司,对已排查出的饮用水水源地环境问题进行整治,确保有序推进整改工作。同时,组织人员对二级保护区周边区域进行全面排查,确保不发生此类环境污染问题。

在快手上,一个“老爸评测”的网店让她很受启发,随着生活水平质量的提高,现在人对健康环保的意识越来越强,如何让网友们买放心的商品,“老爸评测”通过招募,组建了150人的团队,先对产品进行试用和测评,然后把健康环保商品推荐给网友们,销售非常火爆。

“我觉得这也是自己网店今后的发展方向。上周‘快手’推出了‘小黄车’服务功能,让大家选购商品更加方便,我也打算推出自己的‘快手’服务,围绕农村人的生产生活需求,给他们推荐健康环保的商品,再就是结合当地的农产品特色,做销售和推广。”赵欣说。

了解项目运转模式,深入学习产品培育过程,探索实现“以学促产、以学促研、以研促产”的教学思路,进一步提升教学效果。

实现学随工动,灵活调整学习进程。汀罗镇新型农民学校创新课程设置模式,探索“学工交替、学随工动”的培育模式,以提升新型农民能力素质为主线,按照培训班次要求、产业发展规律,将具体产业知识分解为不同阶段性课程,设置递进性培训目标任务,根据学员学习进度,分阶段动态调整每名学员课程学习内容,针对化开展课程培训,构建灵活多样

做到不留盲区,不留死角。

积极有效落实市政督办问题。东城街道组织环保办、市政站、国土所联合对市政站督导“垃圾收纳场扬尘污染”问题进行现场调查,责令企业负责人立即停产停业,不再经营,组织人员对该区域建筑垃圾全部清理外运,共清理建筑垃圾约6000立方米,对裸露地面覆盖防尘网,并对场地北侧设置隔离围挡,确保扬尘污染得到有效治理。目前,督办问题已按期完成整改。

开展企业异味夜查行动。针对群众

黄河口镇做好扶贫对象动态管理工作

□卢琛 刘玲玲

为贯彻落实上级关于扶贫对象动态调整的有关要求,垦利区黄河口镇在今年的扶贫对象动态调整工作中,始终将“精”“准”“严”要求贯穿工作的全过程、各方面,坚持抓好业务培训,保证帮扶责任人精通业务知识,准确采集贫困户信息,最后严把工作质量,确保数据的真实性和准确性。

为保证信息采集准确有效,黄河口镇扶贫办工作人员做足前期工作,自行组织学习,熟练掌握各项指标,做业务培训的“专家”。利用一上午时间,对158名区级帮扶责任人和86名镇级帮扶责任人进行专题培训,对《贫困户信息对照采集表》与《贫困户帮扶措施采集表》进行详细讲解,确保帮扶责任人“精”通各项指标,做信息采集路上的“行家”。

大王法庭打造人民满意的公信法庭

□范绍军

近年来,广饶县人民法院大王法庭紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,以“服务发展、司法为民、公正司法”为己任,扎根基层,服务一线,不断强化审判管理,完善为民举措、加强法庭队伍建设,为辖区改革发展稳定大局提供了有力的司法服务和保障,得到了辖区党委、政府和人民群众的一致好评。

该法庭加强诉讼服务站建设,实现来人接待、诉讼引导、法律咨询、判后答疑“一站式”服务,并坚持24小时值班制度,加强巡回审判,最大限度地减轻群众诉累。同时,依托诉讼服务站做好法律咨询解答工作和信访接待工作,设置诉讼服务机、案件查询机,开展庭审公开,切实推进司法民主。

创新服务企业保障模式,实现司法服务精准化,为辖区73家规模以上重点企业确定了联系法官,并致力构建多元化化解格局,探索建立“法官服务点”制度,形成覆盖全辖区的便民服务网络。同时,突出抓好审判主业,努力打造一流工作业绩,让群众放心。

实践阵地花开董集

□高子婷

实践阵地处处开花,文明新风徐徐吹来。新时代文明实践活动在垦利区董集镇开展得如火如荼。董集镇采取“分中心—实践站”的联动机制,由各实践站对群众需求进行汇总,分中心根据群众需求进行服务配送,打造畅通高效的“群众点单、政府上菜”运行机制。

目前,董集镇共建设镇新时代文明实践分中心1处,社区、村级实践站19处。重点打造了镇新时代文明实践分中心、七井村、大王社区、杨庙社区4处实践站,同时,根据群众需求因地制宜打造了杨庙社区实践讲堂、实践广场,七井村实践长廊、实践广场和大王社区实践公园。

志愿服务是新时代文明实践活动的的主要形式,今年以来董集镇共开展各类新时代文明实践活动300余次,采用“讲、评、帮、乐、庆”五种有效模式,实现了群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。

“讲”热点政策时事,宣讲化人心。董集镇立足本土,另辟蹊径,组建“董集好人帮”志愿宣讲队伍,充分利用碎片化时间开展多种形式的理论宣讲,宣讲注重与脱贫攻坚、乡村振兴、环境保护、移风易俗、农村人居环境治理等工作实践相结合。自活动开展以来,帮助贫困人口获得一技之长,有了稳定的脱贫能力,有效助推脱贫攻坚;在全镇逐步形成了婚事新办、丧事简办、喜事小办、陋俗禁办、节俭养德、文明理事的社会新风尚;同时,宣讲把人的“三大革命”与物的“三大革命”同频共进,形成了环境整治的可持续发展。

“帮”群众难事琐事,弘扬传统美德。“真的是很感谢你们这些志愿者,我们独居老人腿脚不方便,要是家里有点什么事,只要找她们肯定能给我们解决,现在又找人给我们免费剪头发,还给村里困难户送鞋子,真的是很暖心呀。”盖大娘开心地说。

董集镇充分发挥党员干部、青年、妇女等在志愿服务活动中的积极作用,依托“守望夕阳”“健康巡逻”等志愿队伍,通过精神慰藉、家政服务、陪同就医等方式,开展以关爱残疾人、尊老敬老、捐献救助等为主要内容的志愿服务活动,为残疾人、空巢老人以及有困难的老人等特殊人群提供帮助,引导形成邻里互助、守望相助、患难相恤的社会风尚。

“评”身边好人好事,培育主流价值。董集镇启动了第四届“董集好人”“董集好人家”评选活动,积极参与“山东省道德模范”“黄河口道德模范”等评选活动。一年来,董集镇评选出“好媳妇”“好婆婆”“最美家庭”“文明卫生户”等典型模范,农村的民风得以提升。

陈庄镇奏响新时代文明实践新乐章

□李志芳 黄鑫

“加油,做好防守!”秋季的风伴着虫鸣,一场篮球赛正在利津县陈庄镇中苑广场上如火如荼地进行。“比赛很精彩,现在镇上的活动越来越多了!”坐在一旁看球的周先生开心地说。据了解,这场篮球赛共吸引来自各县区的10支球队报名参加。

为丰富群众精神文化生活,助力乡村振兴,陈庄镇以建设“新陈庄、新志愿”品牌为目标,通过开展多层次、多形式的文明实践活动,致力打通基层宣传工作到达群众的“最后一公里”。

开展新时代文明实践,阵地要做好做足。通过整合各类公共服务资源,陈庄镇现已建成新时代文明实践中心,并围绕“一村一主题、一村一特色”的原则,对各个村的文明实践站进行打造提升。走进陈庄镇新时代文明实践中心,棋牌室、书画室、活动室等一应俱全。陈庄镇文化站站长段德引介绍,“现在每天晚上都有很多父母带着孩子、老人过来锻炼,实现了老、中、青、幼全覆盖。”

在做好做足阵地的基础上,陈庄镇积极利用新阵地开展形式多样、各具特色的志愿服务活动。为提高居民生活幸福感,陈庄镇在各社区、村庄陆续开展人居环境整治、家风家训传承、法律知识培训、移风易俗政策宣传等一系列活动,为群众营造美丽和谐的生活环境。同时,为了培育各类高素质人才,传承志愿服务精神,陈庄镇在各村成立“搭把手”志愿服务品牌,广泛开展各类培训讲座、红歌比赛、文化艺术展演、邻里互助、乡情守护等志愿活动,既丰富了群众的业余生活,也让新时代文明实践在群众中遍地开花。

除此之外,陈庄镇还紧跟时代发展要求,结合“帮老、帮困、帮病、帮教、帮事、帮心”6个项目制定“菜单”,发动群众“点单”、志愿者“接单”,精心策划志愿服务内容,推动文明实践活动虚实就实、直抵人心,真正让群众在参与中有获得感。截至目前,陈庄镇新时代文明实践中心已联合各单位、社区、村庄累计发起活动30余个,志愿服务人次创新高。

随着新时代文明实践活动的深入开展,陈庄镇发生了不少令人可喜的变化,村民参与文艺演出的热情、志愿服务的公益活动的热情越来越高。“新时代文明实践的传播手段光靠‘嘴’不行,还要靠‘脚、耳、手’,既要深入基层倾听群众的声音,还要用实际行动带着群众干,只有这样才能真正唱响陈庄镇新时代文明实践之歌。”陈庄镇党委书记扈大强充满信心地说。

汀罗镇培育新型农民，助力乡村振兴

□宋萍 黄姗姗

10月16日,利津县汀罗镇陈家屋子村渔汀湾园区内各村干部以及种植大户在开展新型农民培训,“我们渔汀湾现场讲堂可容纳150人左右,室内讲堂容纳30人左右,桌、椅、多媒体教学设施等教学硬件设施一应俱全,同时我们配有专职主讲人2名,兼职主讲人3名,讲解员2名,市级师资库合作讲师1名,邀请各大高校专家教授10人次,与4所高校建立合作关系,培训基地师资力量强大。”陈家屋子村第一书记王晓东介绍。

东城街道联合模式抓环保

□尹冰瑛

今年以来,东营区东城街道始终高度重视环境保护工作,坚持“部门联动、齐抓共管”的原则,有效整合资源,采取“环保+N部门”联合模式,主动加强与相关职能部门的沟通协调,建立长效合作机制,依据职能相互配合,积极开展多部门联合专项整治行动,查处群众举报的热点问题,通过协同作战,齐抓共管、合力攻坚,有效解决重点区域、重点行业的环境突出问题,形

成防范、打击各类环境污染违法行为的合力。同时,注重举一反三,进一步巩固拓展联合行动成果,建立堵塞漏洞、解决问题的长效机制。

开展异味排查整治行动。为深入排查辖区内异味问题,东城街道组织安监、环保、综治、社区组成夜查工作组,通过采取现场排查、蹲点守候和走访群众等方式,在辖区内开展“零点行动”夜查异味污染源,对辖区中重点区域周边1.5公里范围内开展地毯式排查,并对小区有关部位进行重点检查,坚决

返乡青年“爱”上农村网购

□刘福春

10月26日上午8点多,广饶县李鹤镇赵庄村75岁的赵发起去村子东边的孙武湖散步后,顺便来到村里的网购店里,让店主赵欣帮他买了2袋百合干。“我年纪大了,肺不太好,用百合煮汤喝对肺保健有好处,原来买百合都是要坐车到十几里外的县城去;现在,我不用出村在这里就买上了,非常方便。”赵发起说。

作为网购店的“常客”,赵发起除了每月让赵欣帮他买百合干以外,还网购过蜂蜜、枸杞、奶粉、肥皂、钓鱼竿等生活休闲用品。在他看来,网上的货物品种比商店里的齐全,同一品牌商品有很多品牌供挑选,再就是同一品牌的商品价格比商店里要便宜,质量还有保障。正是以上原因,让赵发起喜欢上了网购。

赵欣,广饶县蓝精灵电子商务服务中心负责人,今年39岁,2004年毕业于大连外国语学院英语专业,先后做过翻译、企业采购员等工作。在做采购员工作的过程当中,经常接触网络购物,非常感兴趣。2016年,正好赶上农村淘宝店兴起,赵欣通过报名考试,在众多竞争者当中脱颖而出,成为在李鹤镇开设的3个农村淘宝店中的一个。“近年来,国家一直鼓励年轻人回乡创业,给了很多优惠政策,电子商务在农村是一个新兴市场,我就选择了这一创业领域。”赵欣说。

2016年12月4日,赵欣的农村淘宝店在赵庄村正式开业。店里挤满了村民,大家通过电子屏幕,看到网站上的商品琳琅满目,从生活中的日用百货到大小家电,再到农业生产中的农资和农业器具,应有尽有,让村民们大开眼界。当天,赵欣卖了1台洗衣

机,5台取暖器,还有茶叶、红枣等商品,销售额3200多元,让她惊喜不已,也让她对农村电子商务这一创业方向更加坚定。

经营农村淘宝店的3年时间里,赵欣通过周到细致的服务,赢得大批客户,特别是农村的老年人,由于子女大都在外地,老人们选购商品都喜欢到她店里来。赵庄村有126户村民,从她店里购买过商品的能占到60%,就连附近村的老百姓也喜欢到她店里购买商品。大到空调、洗衣机等大宗商品,小到抽纸、酱油等生活日用品,非常方便快捷,非常受老人和家庭妇女们欢迎。

2018年12月,赵欣注册成立了广饶县蓝精灵电子商务服务中心。除了经营原来的商品外,她开始尝试个性时尚产品的推广和销售,在她的店里,一款价值25元的防煤气中毒报警器就很受欢迎。“商品都是从京东、淘宝的正规店家进